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1. 引言 
 
去年，新論壇、龐愛蘭議員及徐海山議員進行了「最令父母開心 / 擔心的事」

意見調查，了解子女什麼行為最令父母開心或擔心。今年，我們再次進行有關調

查，利用音頻電話，成功訪問了 661 名父母，並與去年調查結果作出比較。 
 
2. 主要調查結果 
 
調查分為兩部分：第一部分了解父母認為開心的事情，1 分認為開心程度最低，

3 分為一般，5 分為最開心，共有八個項目讓受訪者評分；第二部分了解父母擔

心的事情，1 分為最不擔心，3 分為一般，5 分為最擔心，共有七個項目讓受訪

者評分。 
 
2.1. 最令父母開心的事 排名與去年相同 
 
今年最令父母開心的事之排名與去年相同，第一為「子女主動關心父母，與父母

談天」（4.48 分），第二為「子女有好的品德和道德價值觀」（4.46 分），第三為「子

女獨立自主，不用父母擔心」（4.32 分），所得分數也與去年差不多。排名最低的

是「子女學業成績好」（4.00 分），分數較去年低，而排名尾二的是「子女參加校

內或公開比賽得獎」，有 4.12 分。 
 
2.2. 父親較看重子女德行 母親多希望子女關心 
 
子女令父母開心的事情，父親和母親的看法有輕微的分別。令父親開心的事情

中，排第一的是「子女有好的品德和道德價值觀」（4.40 分），令母親最開心的，

則是「子女主動關心父母，與父母談天」（4.55 分）。「子女學業成績好」同樣在

父母開心的事情中排名最低，但「子女幫手做家務或照顧弟妹」父親給予的分數
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較「子女參加校內或公開比賽得獎」低，跌落最令父親開心的事之第七位。 
 
2.3. 濫藥（吸毒）、賭錢最令父母擔心 
 
今年最令父母擔心的事為「濫藥（吸毒）」，得 3.75 分，其次為「賭錢」，有 3.73
分，兩者的分數均較去年高，反映父母擔心程度較去年上升。而「學業成績不好」

則如往年一樣，是父母擔心程度最低的事情，分數也與去年一樣，得 3.14 分。 
 
2.4. 母親擔心子女的程度較父親高 
 
若比較父親和母親的分別，母親較擔心子女賭錢（3.78 分），其次才為濫藥（吸

毒）（3.75 分）；父親則剛剛相反，較擔心子女濫藥（吸毒）（3.76 分），其次才為

賭錢（3.68 分）。另一方面，母親也較擔心子女「有婚前性行為」，得 3.60 分，

在最令母親擔心的事情中排第四位，最令父親擔心的事情中，第四位則是「食

煙」。而母親對子女的擔心程度也較父親高，各項擔心事項的評分均較父親高。 
 
2.5. 子女年紀不同 父母憂慮各異  
 
不論子女的年紀，最令父母開心的事的頭兩位都是「主動關心父母，與父母談天」

和「有好的品德和道德價值觀」。至於第三位，若子女的年紀小，父母希望子女

「定期與父母傾心事」，若子女年紀較大，則希望子女「獨立自主，不用父母擔

心」。在最擔心的事情上，排名一位的都是「濫藥（吸毒）」，但若子女為 19 歲以

上，則最擔心他們「賭錢」，其次才為「濫藥（吸毒）」。 
 
3. 總結及建議 
 
3.1. 憂心吸毒 積極學習 
 
跟往年一樣，「濫藥（吸毒）」1是父母最擔心的事情，且擔心程度也有上升，由

去年的 3.63 分升至今年的 3.74 分。事實上，根據禁毒處的資料，在 2004 至 2008
年間，21 歲以下青少年吸毒的個案上升 57%，首次接觸毒品的平均年齡也下跌

至 15 歲，令父母倍感憂慮。最近有年青偶像被揭發吸食毒品，引起社會人士(包
括家長)的廣泛關注，事件更成為活生生的反面教材。 
 
龐愛蘭議員認為，在防止吸毒的問題上，家長擔當著非常重要的把關角色。面對

毒禍的威脅，家長更應主動關心子女和不斷了解毒品的相關知識。另外，政府有

                                                 
1 為保持問卷的一致性，今年問卷仍沿用「濫藥」一詞，唯濫藥其實等同吸毒，現已普遍使用吸

毒來形容青少年吸食K仔、E仔等行為。 
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必要考慮採取更果斷的措施，減少青少年人沾上毒癮的機會，並盡早識別吸毒者

為他們提供協助。除了向青少年加強與毒品有關的宣傳和教育，並應考慮在學校

自願參與，並在家長授權的情況下，向學生進行毒品測試，及識別沾上毒癮的學

生，盡早向他們提供協助，及早擺脫毒癮。 
 
3.2 主動出擊 加強溝通 
 
龐愛蘭議員認為，十多歲的青年人處於成長期，對外界事物充滿好奇心，希望得

到朋輩的認同，而增加了染上不良習慣的機會。故此，父母應在此段時間，主動

出擊，多在生活小節上，留意及關心子女，陪伴子女面對成長期中不同的轉變，

建立彼此的信任。那麼，子女「抗毒」的能力便可提高，到子女過了成長期後，

沾染不良習慣的機會就較低。 
 
3.3 關心父母 成績次要 
 
徐海山議員指出，最令父母開心的事情為「子女主動關心父母，與父母談天」，

而一般人均認為父母最看重學業成績，但在父母心目中的重視程度卻是最低，這

兩年的調查中，子女的學業成績，均在父母最開心及最擔心事情最後的位置，反

映香港的父母並非想像中側重學業，相反寧願與子女維持一段良好的關係，多些

交流和溝通。 
 
今個星期日便是母親節，各位子女除了送禮物，請父母吃飯，感謝母親一年辛勞

外，還應好好利用這個機會，多些關懷父母，主動與父母談天，了解父母之餘，

也分享自己的心事，與父母多點交流，促進大家的感情。新論壇的多名區議員，

亦會在母親節發動派花活動，鼓勵子女向父母表達心意。 
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數據列表 
 

子女令父母開心的事情 
 母 父 整體 2008 
1. 主動關心父母，與父

母談天 
4.55 (1) 4.39 (2) 4.48 4.50 (1) 

2. 有好的品德和道德價

值觀 
4.50 (2) 4.40 (1) 4.46 4.46 (2) 

3. 獨立自主，不用父母

擔心 
4.35 (3) 4.29 (3) 4.32 4.36 (3) 

4. 主動給家用 4.33 (4) 4.15 (5) 4.25 4.19 (5) 
5. 定期和父母傾心事 4.28 (5) 4.19 (4) 4.24 4.26 (4) 
6. 幫手做家務或照顧弟

妹 
4.19 (6) 4.11 (7) 4.15 4.14 (6) 

7. 參加校內或公開比賽

得獎 
4.12 (7) 4.12 (6) 4.12 4.12 (7) 

8. 學業成績好 4.00 (8) 4.05 (8) 4.02 4.02 (8) 
( )內為該受訪者組別排名 
 

子女令父母擔心的事情 
 母 父 整體 2008 
1. 濫藥 3.75 (2) 3.76 (1) 3.75 3.63 (1) 
2. 賭錢 3.78 (1) 3.68 (2) 3.73 3.62 (2) 
3. 經常去街不回家 3.66 (3) 3.65 (3) 3.65 3.55 (3) 
4. 食煙 3.55 (6) 3.51 (4) 3.53 3.39 (5) 
4. 沉迷上網及打機 3.59 (5) 3.45 (5) 3.53 3.45 (4) 
6. 有婚前性行為 3.60 (4) 3.36 (6) 3.49 3.39 (6) 
7. 學業成績不好 3.16 (7) 3.13 (7) 3.14 3.14 (7) 

( )內為該受訪者組別排名 
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子女令父母開心的事情（按受訪者年紀最小的子女年齡劃分） 

 0-3 歲 4-11 歲 12-18 歲 19 歲以上 整體 
1. 主動關心父母，與

父母談天 
4.64 (1) 4.50 (2) 4.52 (1) 4.42 (1) 4.48 

2. 有好的品德和道

德價值觀 
4.56 (2) 4.59 (1) 4.40 (2) 4.40 (2) 4.46 

3. 獨立自主，不用父

母擔心 
4.43 (4) 4.42 (4) 4.21 (3) 4.31 (3) 4.32 

4. 主動給家用 4.15 (6) 4.33 (5) 4.20 (4) 4.27 (4) 4.25 
5. 定期和父母傾心

事 
4.49 (3) 4.43 (3) 4.13 (5) 4.15 (5) 4.24 

6. 幫手做家務或照

顧弟妹 
4.28 (5) 4.29 (7) 4.09 (6) 4.09 (6) 4.15 

7. 參加校內或公開

比賽得獎 
4.15 (6) 4.33 (5) 4.07 (7) 4.05 (7) 4.12 

8. 學業成績好 4.08 (8) 4.08 (8) 4.01 (8) 3.99 (8) 4.02 
 

子女令父母擔心的事情（按受訪者年紀最小的子女年齡劃分） 
 0-3 歲 4-11 歲 12-18 歲 19 歲以上 整體 
1. 濫藥 3.94 (1) 3.68 (1) 3.80 (1) 3.72 (2) 3.75 
2. 賭錢 3.94 (2) 3.67 (2) 3.60 (4) 3.77 (1) 3.73 
3. 經常去街不回家 3.93 (3) 3.52 (3) 3.65 (2) 3.64 (3) 3.65 
4. 食煙 3.69 (4) 3.43 (5) 3.62 (3) 3.49 (6) 3.53 
4. 沉迷上網及打機 3.66 (5) 3.40 (6) 3.44 (5) 3.60 (4) 3.53 
6. 有婚前性行為 3.54 (6) 3.48 (4) 3.44 (5) 3.51 (5) 3.49 
7. 學業成績不好 3.28 (7) 3.18 (7) 3.12 (7) 3.11 (7) 3.14 

 
受訪者背景資料 

性別 男 女 總數 
人數 (%) 300 (45.4%) 361 (54.6%) 661 (100%) 

年齡組別 15-20 21-30 31-40 41-50 51-60 61-70 總數 
人數 (%) 3 

(0.5%) 
35 

(5.3%) 
128 

(19.4%)
187 

(28.3%)
192 

(29%) 
116 

(17.5%) 
661 

(100%)

年紀最小的子女之歲數 
 0-3 歲 4-11 歲 12-18 歲 19 歲以上 總數 

人數 (%) 71 (10.7%) 126 (19.1%) 151 (22.8%) 313 (47.4%) 661 (100%)
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